

中美日關係與世界前途

何應欽

中美友誼深厚，不應遭逢任何困擾

美國與中華民國間的友誼，自來較他國間為深厚。在十九世紀末葉，中國正為列強所覬覦的時期，美國對華，便時時給與正義的支援。一八九三年，美國的門戶開放政策，打破了列強互爭勢力範圍，瓜分中國的幻想，是為美國對華首次友誼的表現。中華民國建國之後，美國威爾遜總統首先予以外交上的承認，壓制了野心國家對我乘機取利的企圖。第一次世界大戰後的巴黎和會，威爾遜總統所提的「十四項原則」，給予中華民國精神上之鼓勵。一九二〇年華盛頓會議簽訂的九國公約，採納了美國代表羅特（Root）的建議，維護了中國領土主權之完整，解決了中日之間的山東懸案，提高了中國的國際地位。這又是哈定總統（W. G. Harding）對中國的扶植。

北伐完成，中華民國全國統一後，日本恐我漸趨強大，影響其大陸政策之發展，對我施以百般挑釁，阻撓我國家建設。九一八事變的發生，是為大規模武裝侵略的發軔。美國國務卿史汀生（Stimson）發表有名的「不承認主義」，予中國以道義的支持。七七對日抗戰發生，美國更在珍珠港事變後，與我并肩作戰。在此數年間，美國予我軍事上、政治上、經濟上、外交上的支持，使我們艱苦的戰鬥，得以有力的持續。從而牽制日本大部份兵力於大陸，使美國對日戰爭，終於獲得勝利。中華民國這種不屈不撓的戰鬥精神，贏得盟國尊敬，廢除了百年來的不平等條約，躋入四強之列。

中美之間，這一切的友誼，完全是基於互相協助，互相尊重，並且具

有悠久的歷史基礎。按照通常的理論規範，應該是永遠共同秉承正義，面對一切可能發生的敵人，為人類的自由幸福而奮鬥，絕不應遭逢任何困擾。

美國政策的轉變，影響自由國家反共戰略

不幸，在對日戰爭勝利結束之後，中共乘機倡亂，美國當局誤信國內左傾份子的謠言，竟以中共為「土地改革者」，縱容姑息，因而使中共得以控制中國大陸。中美之間的關係，一時蒙上了一層陰影。韓戰爆發，杜魯門總統始認清中共的野心與陰謀，重新檢討對華政策，派艦協防臺灣海峽，恢復了中美共同反共合作行動。

蘇聯在此二十年中，給予自由世界莫大的威脅。連綿不休的越南戰爭，給予美國無比的困擾。兩極對抗的世局，為多元制衡的理想而破壞。尼克森主義，因此而誕生。以談判代替對抗的政策，也由之而形成。尼克森總統新外交政策的理論根據，是「塑造持久的和平」。在他的「七十年代美國外交政策報告」中，所列舉的八項「和平」的要件裏，其中有一項是「和平不能排斥四分之一的人類」，因此，便引發了美國和中共關係正常化的意願和行動。我無意批評美國的政策，但我認為尼克森總統對於「中共」和「中國人民」混為一談，是一種錯誤的觀察。中國大陸的人口雖多，但是他們飽受中共的迫害，日夜期待自由世界去解救。絕非希望自由世界與中共妥協，以延長他們受迫害的時間。美國宣佈，對共黨和解的行動，「是緊張運用的手段，來爭取環球性的戰術勝利」；然而忽略了中小國家的心理因素，影響到自由國家整個的反共戰略，與全世界真正的和平。

我們對於美國政策轉變中，能夠堅持「不犧牲老朋友」的原則，表示

欣慰。我們對於美國一再聲明，信守與盟國間的條約義務和防衛承諾，表示信任。但是我們更對美國與中共改變關係後的收穫，表示懷疑。半個世紀以來，凡與共黨談判妥協者，無不深受其害。因此，我們對於中共藉此將滲透顛覆的統戰陰謀加諸美國的危機，也深感關切與重視。

日本對華政策錯誤，應負歷史責任

在美國與中共的關係改變中，日本政府表演了極度魯莽的行動。不但為中華民國所憤恨，尤為自由世界所訕笑。中日之間的一部歷史，是一連串血淚斑斑的記錄。日本自一八七三年藉口牡丹社事件，侵擾臺灣，奪我琉球以來，五十年間，歷經甲午之戰，廿一條件，出兵山東，五三慘案，九一八事件，一二八戰爭，成立偽滿洲國，華北事件，終於釀成了八年之久的抗日戰爭。這連番累次侵略中國的行為，使中國人民生命財產的損失，無法計算；而中國人民對於日本軍閥政客的憤恨，也無時或忘。日本戰敗後，我總統寬大為懷，以德報怨，使日本免於分裂，更從戰後廢墟上迅速復興。如果日本當局，真能感念這種恩惠，自當永固與中華民國之友好，在任何顛沛險阻之中，都要憂患榮辱與共。然而，田中角榮首相於新掌政柄的時際，窺見美國政策略作改變，便以迫不及待的步伐，搶先與中共建立所謂「邦交」。片面廢棄了中日和約，違背了國際信義，喪失了政府的威信，導致了多數國內有識之士的反對。將來情勢的發展，恐怕更要遭遇赤化的威脅。目前亞洲形勢的混亂，日本政府要負極大的責任。

世局混亂，共黨囂張，出乎美日預料之外

美國與日本對共黨政策的改變，對於國際局勢，不但並未發生積極的作用，反而起了惡劣的影響。多元制衡的策略，反而激發蘇俄與中共競相在亞洲擴張其勢力。巴黎協定，不但未能澈底解決越南戰亂，却使中南半島戰火日廣。美國雖與中共接觸，而中共仍將「美帝」與「蘇修」並列為頭號敵人。美毛聯絡辦事處的設立，阻止不了中共的對外新鬭爭。日本在外交上的錯誤百出，更開日本外交史上未有的先例：對中東石油國家政策的問題，對東南亞各國政策的失敗，日俄聲明文字脫落問題，關於日皇訪美處理錯誤問題，尤其是接受中共壓力，製造了中日航空權益交涉問題，不但成為國際間的笑柄，引起美國的不信任；且使親痛仇快，內部發生了軒然

大波。這些出乎意料的發展，原未在美日當局的意料之中，構成了美國亞洲政策的最大考驗。

世局發展如此，中共內部的動亂又重行升起。批林批孔，第二次文化大革命的展開；批判西方文藝、音樂、藝術家無限制的擴展，使美國與之外交關係瀕於停頓；未來的和解，覆上疑雲。

美日人民反共運動的發展，自由世界為之振奮

在國際上的陰影錯綜複雜的兩年間，最足令世界派奮的，是美國與日本國內人民反共力量的壯大。美國眾議員九十四人在眾議院提出的第二百六十八號議案，主張「第一、與中華民國繼續保持密切關係，為維護美國的安全與遠東地區的安定與和平不可或缺的重要因素。第二、美國作為一個可靠的盟友，及其篤信個人自由及尊重國家主權的可信性，與其繼續與中華民國維持外交關係，具有密不可分的關係。」該議案的提案人，更聲明「美國乃至亞洲自由國家的安全，決不應作為一個共黨獨裁者對付另一個共黨政權的短暫需要的犧牲品。」日本國會議員的反共活動，更為激昂。以日華關係懇談會及青嵐會為首的議員團，在處理中日航線的問題，據理力爭，使自民黨本身趨於分裂，且繼續在國會中提出對大平外相的不信任案。日本的國際反共文教協會、日本國粹會、國民福祉協會等民間團體，更發動大規模的遊行示威，要求田中政府與中華民國復交，並且反對擬議中的日毛航空協定。這些事實，顯示出美國和日本的有識之士和一般人民，認識了共黨的野心與陰謀，所發生的堅強有力的反共正義行動。這就是亞洲和世界的安定力量，中共黨徒的致命傷，我們要支持其擴大發展。

世界安危，人類禍福，仍決於美國政策正確的再修正

美國是自由世界唯一的領導力量。世界的安危與人類的禍福，繫於美國政策的正確的再修正。目前中共因受大國的青睞而日益囂張，使亞洲瀕漫着無窮災禍，這對整個世界的安全，潛伏着至大的危機。況且由於自由陣營的解體，整個世界，既陷入了動亂。國際共黨，更藉能源缺乏，石油危機，中小國家的迷惘，而日益加緊其統戰攻勢。身為自由世界盟主的美國當局，應該重行檢討其對外政策，堅守國際防衛承諾，與條約義務。並於適當期間，放棄其妥協和解的觀點，改變其多元制衡的對外方針，重行團

結自由世界的反共精神武裝，以擺脫共黨的欺騙，消弭共黨滲透顛覆的危機。自由國家，必定能與美國分擔責任，共同為反共鬥爭努力。

我們更確信：世界的問題在亞洲，亞洲的亂源在中共。美國的命運與亞洲的命運不可分；日本則身為亞洲國家，更不能在亞洲崩潰中獨存。中共的控製大陸，是危害亞洲、威脅世界的力量。非使中國大陸擺脫中共的統治，不能解除亞洲及世界的危難。與中共和解，反而使其在中國大陸的統治更易成長。臺灣在戰略上的價值，為美日兩國當局所最為瞭解。它可以作為美國太平洋防線的前哨，日本國防的屏障。只有與中華民國加強合作，才能求得美日兩國國防安全上的完美無缺，才能控制中國大陸的情勢，而掌握中共覆亡的命運。

中華民國目前雖然處於逆境，但是我們反共復國的基本國策，絕不變更，堅決站在民主陣線的立場，也絕不變更。相信美國政府與人民，必定與我們永遠保持友誼，共同為爭取人類自由和平而共同奮鬥。更盼日本人民，勇敢的起來，對共黨邪惡勢力而戰。發動民意，影響田中政府，改變親共媚共的政策，重新恢復與中華民國的邦交，在反共鬥爭中，負起一部份的責任。必如此，才能奠定亞洲的安寧，世界的和平。必如此，才能使全世界的人類解除共黨的赤化威脅，走向光明的前途！

王雲五博士 叢書集成簡編

精選我國叢書一、〇三一一種
以實用罕見為標準以各類具備為範圍

平裝八六〇冊 特價一三、五〇〇元

臺灣商務印書館

臺北市重慶南路一段
郵政劃撥帳戶第一六五號

宋元明善本叢書十種

王雲五 主編

武經七書	宋何去非校 7種	精裝 1冊 平裝 3冊	一五〇元 一二〇元
濟生拔粹	元杜思敬輯 18種	精裝 2冊 平裝 10冊	四五〇元 三九〇元
夷門廣牘	明萬曆周履靖輯刊 107種	精裝 16冊一、 平裝 48冊二、	四〇〇元 九二〇元
子彙	明萬曆倜子義等輯刊 24種	精裝 5冊 平裝 12冊	七五〇元 六〇〇元
今獻彙言	明高鳴鳳輯刊 39種	精裝 4冊 平裝 10冊	六〇〇元 四八〇元
百陵學山	明隆慶王文祿輯刊 100種	精裝 6冊 平裝 14冊	九〇〇元 七二〇元
古今逸史	明吳瑄校刊 42種	精裝 20冊三、 平裝 56冊二、	四〇〇元 四〇〇元
兩京遺編	明萬曆胡維新輯刊 12種	精裝 8冊一、 平裝 22冊	二〇〇元 九六〇元
歷代小史	明李枏輯刊 106種	精裝 12冊一、 平裝 32冊二、	八〇〇元 四四〇元
紀錄彙編	明萬曆沈節甫輯 陳于廷刊 123種	精裝 26冊三、 平裝 76冊三、	七五〇元 〇〇〇元

臺灣商務印書館

臺北市重慶南路一段
郵政劃撥帳戶第一六五號